11.2.2 Vyrazy

Predpoklady:

Pr.1: Jsou dana kladna redlnd ¢isla a, b a redlnd Cisla r, s. Doplii vzorce pro mocniny:
a) (a+b) = b) a”’ = c) =a”

! r_ . . ) . N o
L a) (a + b) =nejde (nemdme vzorec pro redlnou mocninu souctu. Existuje pouze vzorec pro

| pfirozenou mocninu. Mocninu nelze trhat podle plus nebo minus).

Pf.2: Ur¢i mnoZinu vSech xR, pro kterd ma smysl vyraz 1 bod

\x
V8 —2x
' Pod odmocninou nesmi byt zaporné &islo, ve jmenovateli nesmi byt nula = najednou musi
. platit:

+ x-620 = x26,
e 8-2x>0 = 4>u,
Ob¢€ podminky nemohou byt splnény najednou = D(x) =0

2
Pf.3: Pro aR uprav do tvaru trojclenu: (xBl/g —3) -xQ/12. 1 bod

(xB5—3)2—xB/ﬁ=(xBE)2—2DcBEB+32—xB/ZBE=3x2—xmﬁ+9—xmf=

=32 - x B3 +9

3y

+1 . )
Pr.4: Jedan vyraz 4 > [@5 - y) . Ur¢i hodnoty y[JR pro které je hodnota vyrazu rovna
-y

nule. 1 bod
- Hodnota lomeného vyrazu je rovna nule, kdyZ je nule roven ¢itatel vyrazu =

e 3y+15=3(y+5)=0=y=-5

e 5-y=0=>y=5

Cy=-5,y=5

Pr.5: Jedan vyraz

53y Ur¢i vSechna xR, pro ktera je tento vyraz kladny. 1 bod
-3x

- Hodnota zlomku je kladnd, pokud m4 ¢itatel i jmenovatel stejné znaménko. Citatel je zdporny
1 = zéaporny musi byt i jmenovatel.
- 5-3x<0 /+3x



18(y-3)’
18-6y
A) Pro y =3 je hodnota vyrazu rovna 0.

B) Pro y =1000'" je vyraz kladny.

C) Hodnota vyrazu je vZdy nenulova.

(y-3)°
6y

E) Pro y #3 je vyraz roven 3(y —3).

Pr.6: Je dan vyraz s redlnou proménnou y. Které tvrzeni je pravdivé?

D) Pro y #3 je vyraz roven —

- Upravime si vyraz, abychom mohli sndze odpovidat na otdzKy:
18(y-3)" _3m(y-3)’
- 18-6y  6(3-y)
Hled vidime, Ze pro vSechna y # 3 je hodnota vyrazu nenulova a spravn¢ je bod C). Ostatni
' body nemusime kontrolovat. Pro jistotu.

=-3(y-3), y#3

" A) Neni pravda. Pro y =3 neni hodnota vyrazu definovéna.
- B) Neni pravda. y =1000" je vét3i nez 3, proto (y—3)>0 a -3(y-3) <0.

C) Je pravda. Upraveny vyraz by mél nulovou hodnotu pouze pro y =3, ale tato hodnota
proménné y je zakdzana podminkou.

(y-3)

6y

D) Neni pravda. — # —3(y - 3)

" E) Neni pravda. 3(y —3) # —3(y —3)
' Pravdivé je tvrzeni C).

Pr.7: Rozhodni o kazdém z ndsledujicich tvrzeni, je-1i pravdivé pro vSechna a,bJR, Ci

nikoli. max. 2 body
A) (a—b)2=(b—a)2 B) Va’ +b* =a+b
C) d’ ' =d" D) Ja’ =a

A) (a —b)2 = [(—1) [ﬂb —a)]2 = (—1)2 [ﬂb —a)2 =1 [ﬂb —a) = (b —a)2 - pravdivé tvrzeni



' B) V@’ +b*> =a+b - nepravdivé tvrzeni, obecné& neni mozné roztrhnout mocninu nebo
" odmocninu podle s&itani. Dosazeni: 5=~/25 =16 +9 =+/4* +3* £4+3=7.

C) @ =a’” =a® #a" - nepravdivé tvrzeni
' D) Va® =|a| # a - nepravdivé tvrzeni. Rovnost va* =a plati pouze pro nezdporn4 &isla

(napitklad +/(-3)" =v9 =3%-3).

_ (4 7 -9) (v +1)

Pr.8: Jedanvyraz V ( y) = > . Hodnota vyrazu V ( y) je rovna nule
(v =16)(y+3)" (y+1)
pro: A) praveé tii celd Cisla, B) pravé dvé kladna ¢isla,
C) prave dve zdporna Cisla, D) prave jedno kladné a jedno zaporné Cislo
E) alesponi jedno kladné &islo. 2 body

- Vyraz upravime a stanovime podminky:
) (7 -9) (1) (4 (0-3) (0 +3) (07 +1) (v +4)(v-3) (0 +1)

(7 -16) (53] (v+1) (=4 (v 4)(r+3) (v+1) (=4 (r+3) (v +1)
' Podminky: y #—4;-3;-1;4

' Hodnota vyrazu je rovna nule, pokud je nule roven jejf ¢itatel:

. ( y +4) =0= y = -4 zakizdno podminkou,

o (y-3)=0=y=3,

* y*+1=0 nenastane nikdy, protoze y*>=0.

- = Hodnota vyrazu se rovnd nule pouze pro y =3 (tedy pro alespof jedno kladné &islo) =
'~ spravné je moznost E).

Pr.9: Rovnost — b_ - 21 plati:
a+3a a +3
A) pro vSechna redlnd ¢isla a, b.
B) pro libovolné redlné ¢islo b a libovolné nenulové redlné Cislo a.
C) jen pro a =b, pticemz a je libovolné nenulové redlné Cislo,

D) jen pro a =b, pfi¢emz a je libovolné nenulové redlné ¢islo rizné od -3,
E) pro vSechna redlnd ¢isla a, b, kde a #0 a soucasné a # —3. 2 body

. Upravime si vyrazy tak, aby si byly co nejpodobnéjsi a stanovime podminky.
b b b 1

! 1
| = =— se ma rovnat ———.
a’+3a a(a2+3) a ia2+3) a*+3

' Podminky: a 20, a> +3#0 vzdy, protoze a> 20.

' Pokud se maji oba vyrazy rovnost, musi platit b =1, coz plati vzdy, pokud je vyraz b
| a a

- definovan (a # 0) a zdroven plati a =b = spravné je moznost C).



Pr.10: Pro x, y[JR plati: x <0, y =-3. Ktery z nésledujicich vyrazi mize byt za vyse
uvedenych podminek pro nékteré hodnoty x zaporny?

2
X

-y

A) xb B) x* -y C) y'—x D)%—y E) 2 body

. Prochdzime jednotlivé moZnosti.
' A) x1J : soucin dvou zdpornych ¢isel je kladny = vyraz x[J nemuze byt zdporny.

' B) x* —y: od kladného &isla x> odeéitaime zdporné &islo y (tedy ke kladnému &islu pricitame

" kladné &islo) = vysledek je kladny = vyraz x* —y nemiize byt zdporny.

O y* —x: od kladného ¢&isla y* odeéitame zdporné &islo x (tedy ke kladnému &islu piicitdme

" kladné &islo) = vysledek je kladny = vyraz y*> —x nemiiZe byt zdporny.

. 1 1
' D) ——y: od zdporného &isla — odecitdme zdporné ¢islo x (tedy k zdpornému &islu
' X X
D e . oy e .. . o1 oy e
| pricitdme kladné ¢islo) = vysledek miiZe byt zdporny i kladny = vyraz ——y mitZe byt
! X

zéaporny (konkrétn€ pokud je 1 <-3= —% <x<0) = sprdvnd moznost je D)
' X

2

"E) o~ kladné ¢islo x* délime kladnym ¢islem 1-y =1-(-3)=4 = vysledek je kladny
= -y

2
. = vyraz

N nemtiZe byt zdporny.
! -y
- Spravnd moZnost je D).

2
X X X

Pf. 11: Je dan vyraz V s redlnou proménou x: V(x) = ( 2) + 1 - >
x(x-— x=1 x-

Které z nésledujicich tvrzeni je pravdivé?

A) Hodnota vyrazu V je nulova pro x =0.

B) Hodnota vyrazu V je rovna 2 pro x =2.

C) Hodnota vyrazu V mé pro x =-5 a x =5 opacnd znaménka.

E) Hodnota vyrazu V je vZdy kladna.

D) Hodnota vyrazu V nemuze byt rovna 1. 2 body

- ZapiSeme podminky vyraz upravime.
P xZE0 L2

XZ X X X X X X

i + - = + - =
Cx(x-2) x-1 x-2 (x-2) x-1 x-2 x-l
- Zkoumame pravdivost jednotlivych tvrzent:

- A) Hodnota vyrazu V je nulovd pro x=0.
. Nepravdivé tvrzeni. Hodnota vyrazu V neni pro x =0 definovana.

B) Hodnota vyrazu V je rovna 2 pro x =2.



. Nepravdivé tvrzeni. Hodnota vyrazu V neni pro x =2 definovéna.

C) Hodnota vyrazu V mé pro x =-5 a x =5 opacnad znaménka.
. Dosadime do upraveného tvaru:
! X -5 5

i Tvrzem je nepravdlve

D) Hodnota vyrazu V je vZdy kladna.
i Aby byla hodnota vyrazu vZdy kladnd, musel by ¢itatel i jmenovatel mit stejné znaménko. To
' evidentn¢ neni pravda, sta¢i vzit libovolné x[] (O; 1) . Pro vSechna x z tohoto intervalu je

- Citatel kladné ¢islo a jmenovatel &fslo zdporné.

' E) Hodnota vyrazu V nemtiZe byt rovna 1.
- Zkusime vypocitat hodnotu x, pro kterou by se hodnota vyrazu rovna 1.
X

i—=1 -1
Cx-1 /(x )
§x=x—l
L 0=-1

. Takové x neexistuje = moznost E je Spravna.

Matematika plus

)—2
—+x[27° =, 1 bod

Pr. 13: Vyraz s proménnou y[lR rozloz na soucin dvojclenti. 1 bod
(3x + 2)2 -x’ =

(3x-5) = x* =[(3x-5) - x][(3x-5) +x] = (2x=5)(4x~5)
Pr. 14: Plati: x, yO (—00; 0), x # y . Které tvrzeni je pravdivé?

A) Soucin xy nemusi byt vétSim ¢islem, neZ je hodnota kazdého z Cinitelt x, y.
B) Rozdil x—y je vzdy zédporny.



C) Hodnota vyrazu R B/x_2 musi byt vZdy kladna.
X

D) Hodnota vyrazu x~' nemusi byt vzdy zdporn4.
E) Hodnota vyrazu [— (— y) Ey:l muze byt zaporna.

. A) Soucin xy nemusi byt vétsim ¢islem, neZ je hodnota kazdého z Cinitelt x, y.
1 Obé Cisla x, y jsou zdpornd, jejich soucin je kladny a tedy vEtsi nez Cisla x, y. Tvrzeni je
' nepravdivé.

' B) Rozdil x—y je vzdy zdporny.

- Od zéporného cisla x odecitdme zaporné Cislo y, tedy k zdpornému ¢islu piicitdme kladné
- Cislo. Pokud je y <x, je vysledek kladny (napfiklad —1— (—2) =1). Tvrzeni je nepravdivé.

C) Hodnota vyrazu z BL/? musi byt vZzdy kladna.
| X

- Vyraz 2 Bl/? predstavuje soucin dvou kladnych ¢isel (zlomek L i gitatel i jmenovatel
X y

zaporny, \/x_2 = |x ), je tedy vzdy kladny. Tvrzeni je pravdivé.

D) Hodnota vyrazu x~' nemusi byt vzdy zdporn4.

Plati: x™' = l Zlomek s kladnym ¢itatelem a zdpornym jmenovatelem je vZdy zaporny.
Tvrzeni je ngpravdivé.

E) Hodnota vyrazu [— (— y) [j)] muze byt zadporna.

Upravime vyraz: [— (=) Ey] = y[@ = y*. Pro v§echna redln zdporna &isla plati y* >0.
- Tvrzeni je nepravdivé.

- Pravdivé je tvrzeni C).

Pr. 15: Vyraz s proménnou y[JR rozloz na soucin linedrnich dvojclenti.
X' =3x* —4x+12=

X =307 —Ax+12= 0 (x-3) = 4(x=3) = (x=3)(x* ~4) = (x=3) (x-2) (x +2)

Pf. 16: JestliZe mnohoclen P(x) s proménou x IR vydé¢lime troj¢lenem (x2 -x+ 3) ,

dostaneme netplny podil (x + 2) a zbytek (—5) . Ur¢i mnohoclen P (x) .

Podle zadéni plati P(x) : (x2 —x+3) = (x+2) zbytek (—5). Musi tedy platit:
P(x) =(x+2)[@x2 —x+3)+(—5) = X0 =X +3x 42X - 2x+6-5=x+ x> +x+1

Shrnuti:






